
VOJENSTVÍ DOMA А V CIZINĚ.
Rozvoj automobilní služby ve Francii za války.

I.
Podstatným prvkem úspěchu ve válečnictví bylo a bude překvapení; to zá­

visí především na velké rychlosti a pohyblivosti vojenských jednotek, jak útoč­
níkových, tak obráncových.

Napoleon vyhrával nohama svých vojáku.
Leč v moderní době nestačí tato rychlost. Proto používá vojsko nových 

objevu průmyslových a technických, aby nabylo co největší rychlosti. Automobil 
byl v moderní válce z hlavních prostředku к dosažení uspokojivého úspěchu 
a zaujal mezi ostatními silničními dopravními prostředky místo nej významnější.

Používalo se ho nejen к převáženi vojska, dováženi střeliva a potravin, к od­
váženi raněných a nepotřebného materiálu, ale nahrazoval i životni tepnu armád 
— železnice.

Nejnovější vynálezy dávají tušiti, že používáni automobilů ve válce, tak jak 
bylo uvedeno, není poslední vymoženosti. Snahy, učinili automobil nezávislým 
na silnici nebo na cestě předem upravené, mají určité výsledky. Kdo může dnes 
říci, jak se bude potom těchto strojů používali a jaký vliv budou miti na vedeni 
a tvářnost války?

Jisté jest jedno. Motorický pohon, af dnešní nebo budoucí formy, bude vždy 
více a více, a zvláště ve vojenství vytlačovali ostatní silniční dopravní prostředky, 
aby zvětšil rychlost pohybu — neboť rychlost vyhrává bitvy.

Konfigurace území našeho státu zvláště nepříznivá, nedostatek železničních 
trati a nevýhodné směry jejich, nutí nás více než jiné státy, abychom sledovali 
rozvoj automobilismu a aby se organisaci automobilního vojska věnovala velká 
péče.

11.
Abychom mohli jasně posoudili důležitost a rozmach automobilní služby ve 

světové válce, a vytvořili si i obraz o jejím významu v budoucnosti, jest nutno 
míli zřetel ke zkušenostem, získaným na západním bojišti. Vylíčím tedy postup 
výt oje automobilních vojsk a automobilní služby ve francouzské armádě.

Před počátkem světové války byl ve Francii jak ve vojenských, tak i v ob- 
ranských kruzích nepatrný zájem o službu automobilní. Důvody nutno hledali 
hlavně v názoru, že prý podle zkušenosti z posledních válek (na Balkáně) nemá 
automobilní doprava valného vlivu na válečné operace.

Králce před válkou se sice někteří jednotlivci přikláněli к zásadě, aby byly 
velké jednotky dováženy do různých operačních pásem po železnici a později 
i-ejen po železnici, nýbrž i automobily, avšak nebylo ji váhu* dbáno, a i c to 
byla při propuknutí světové války automobilní doprava velmi chabá. Podle 
tehdejší theorie mělo se automobilních vozidel užívali pro převáženi pech- tv 
uro podporováni jezdectva, dále к dopravování raněných a materiálu a konečně 
jako dopravního a zpravodajského prostředku pro vyšší velitelství.

Avšak to byla šedá theorie. a praxe dokázala záhy jej i nedostatečnost.
Brzy po propuknuti války, když se vrchní francouzské velitelství rozhodlo 

vyklidili Remeš a jiti za Seinu, prokázalo automobilní vojsko po prvé prakticky 
svou důležitost a je děkovali hlavně automobilní dopravě, že mohlo býti vyrkli- 
'■enii území určené к evakuaci a že byl zachráněn drahocenný materiál, dělostře­
lectvo a zásoby. Nedlouho nato dokázalo automobilní vojsko opět svou důležitost, 
a to počátkem září na dolním toku Ourcq-u, kdy VI. francouzská armáda pod 
generálem Manourym byla v situaci velmi kritické a zachráněna jen rychle ph- 
kvapivšími zálohami pod generálem Gallienim, který je dopravil automobilními 
vozidly, sehnanými ze všech koutů města Paříže: jen tak byla zachráněna situace
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Pochod seskupeni.
Náčrt č. 1.

Přeskupeni pěší brigády automobilním provozem.
1 seskupení 6 skupin po 4 kolonách.
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a zastaven další postup Němců na Paříž. Výsledky automobilní dopravy byly 
překvapující, a automobilní služba podala důkaz své ohromné důležitosti a vydo­
byla si čestného místa mezi ostatními zbraněmi.

Generál Joffre okamžitě vystihl význam automobilní dopravy pro další prů­
běh války, a od té doby nastává rychlý rozvoj automobilismu. Bylo ihned zapo­
čato s organisaci podle potřeby prakticky prokázané.

Především bylo zřízeno u armády — ředitelství automobilní služby (Direction 
do Services Autom. (D. S. A.),*) čímž bylo umožněno soustředili veškery provoz 
v jedněch rukách a řiditi jednotně automobilní službu u armády. (Náčelníkem 
této služby byl zpravidla velitel transportů u armády.)

Jelikož motorová vozidla vyžadovala náhradních součástek, které musily 
bytí ihned po ruce, byl zřízen hlavní automobilní sklad (Magasin centrál 
autom. (M. С. A.), který měl zásobovali automobilní formace veškerým materiálen, 
potřebným к opravováni vozů а к vyměňování součástí.

\by byl zajištěn automobilní provoz, byla vydána provisorní instrukce o osmi 
stránkách, obsahující iiejdňležitějši pokyny pro bezvadnou činnost automobilní 
služby. Avšak к udržení dobrého provozu bylo třeba, aby komunikace určené pro 
automobilní provoz byly uvolněny výhradně jen pro něj, a proto byla zřízena 
komise pro regulování automobilního provozu (Commission régulatrice auto­
mobil (C. 11. \.).

Největší pokrok ve vývoji pozorujeme v r. 1915.
V tomto roce byla rozšířena organisace automobilních vojsk o další odvětví, 

zřízením t. ř. seskupeni a záloh transportů (Groupements et Réserves de trans- 
ports).

Instrukce z ľ. 1914 určovala náčelníka transportu pro každý transport vojsk 
automobilovými vozidly a stanovila jeho úkoly (současně náčelník D. S. A.). 
Jelikož v pozdější době bylo však pro převážení trup zapotřebí několika skupin 
u armády a bylo třeba stálého náčelníka armádní služby automobilní, který by 
řídil všechnu dopravu, bylo sloučeno několik skupin v i. ř. seskupení pod jedním 
velitelem. Byl to velitel seskupeni a byl stálým orgánem armádního velitelství, 
kdežto náčelníci transportu byli určováni podle potřeby.

Poněvadž bylo třeba určitého počtu automobilních jednotek pro případy 
nejnutnější, byla zřízena t. ř. transportní záloha“) (Réserve de transport), složená 
ze samostatných seskupeni, která byla sloučena pod jedním velitelem a byla 
к disposici armádnímu velitelství. Tato záloha měla 2 až 3 seskupení, každé se­
skupeni mělo 5 až fi skupin, každá skupina 4 kolony. (Viz náčrt č. 1.)

To byl dopravní prostředek o 1009 autech, ve kterých bylo možno najednou 
transportovali 2 divise.

Ve vývoji v roce 1915 vidíme zřetelně 3 období:
I. Ustanovení náčelníka transportu s přidělenými orgány pro snazší vyklá­

dání a nakládání, dále komisaře pro zřízeni služby dopravní na cestách (Com- 
missaire de routě) a. konečně zavedení pohyblivých hlídek dozorčích. Veškeři tito 
vykonavatelé automobilní služby a jejích složek byli ustanoveni jen pro dobu 
?"třeby: po této době byli odvoláni.

11. V druhém období byly rozmnoženy automobilní útvary a služba automo- 
1 ilní byla soustředěna pod jedním velením. Bylo zřízeno seskupení, jehož velitel 
obdržel к usnadněni své služby tyto pomocníky:

I pozorovatele (adjoint orienteiiT), který měl pomáhat! organisovati vyklá­
dáni a nakládáni:

2. silničního komisaře (commissaire de routě), určujícího cesty pro automo­
bilový provoz a řídícího provoz na nich:

3. dozorce (serre — lilie generále), dohlížejícího na odstraňování všech pře­
kážek za jízdy transportů:

4. zásobovacího důstojníka (officier d approvisionnement), pečujícího o zá­
sobováni benzinem.

S tímto štábem 4 pomocníků, к němuž byl přidán později ještě pátý - 
technický pomocník (adjoint technicien), mohl velitel vypravili transport dobře 
uspořádaný a řiditi hladce všechen provoz.

III. Ve třetím období byla věnována, pozornost cestám, určeným pro auto­
mobilní provoz, a orgánům nutným při provádění automobilního provozu na 
cestách pro něj určených. Byla dobudována automobilní regulační komise 
(Commission régulatrice automobile), která měla věnovali stálou pozornost

'i Prvním náčelníkem ředitelem automobilní služby byl major Girard a jeho 
pomocník kpt. Doumenc. Oba byli též první průkopnici při organisování auto­
mobilních vojsk.

“) „Záloha“ neznamená záložní vozidla nebo formace, nýbrž formace, které 
pracuji státe a kterých se používá tam, kde je největší-práce.
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V BAR-le-DUC zřízena automobilní regulační komise. 
Železnice BAR-le-DUC—Souil—VERDUN byla úzkokolejná.
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cestám v ohraničeném úseku pro permanentní provoz automobilní. Později roz­
šířena její působnost na vypracováni a prováděni plánu vykládacího a nakláda­
cího a současně byl ji svěřen i dozor na pásma určená jí к dohledu, ve kterých 
byla zřízena benzinová skladiště a pojízdné dílny (správkárný) — équipes de dé- 
pannage.

Vývoj automobilní služby se dovršil, když byly veškerá automobilní služba 
a všechen provoz soustředěny v jedněch rukách a pod jedním velitelem, t. j. pod 
velitelem transportní automobilní zálohy, jemuž bylo podřízeno několik sesku­
peni a ředitelství regulační služby (C. B. A.).

Přes tuto důmyslnou organišati automobilní služby vyskytly se nové obtíže. 
Vozidla skupin byla z různého materiálu, a proto bylo zásobování náhradními 
součástkami obtížné. Tím bylo znesnadněno i opravováni a vyměňování součásti. 
Uvažovalo se o zavedení jednotného typu vozidel přijatelné nosnosti, alespoň 
pro většinu vozidel; tím se mělo usnadnili rychlejší zaopatřovaní, doplňovaní 
a vyměňování náhradních součástí.

Dalším pokrokem organisace automobilní služby bylo stanoveni průměr­
ného nakladu u jednotlivých automobilních formací a zákaz vozili přebytečné 
věci. Toto ustanovení bylo proto nutné, že předtím byl náklad zvětšen o dopravu 
zbytečných a pro válečné účely' nepotřebných předmětu, čímž se často stalo, že 
kolona 18 automobilních vozidel byla zredukována na (i vozidel schopných к do­
pravě válečných potřeb. Bylo dále i nařízeno, kde se musí předměty běžné po­
třeby ukládali, aby zbytečně nezabíraly místo a aby se automobilních kolon 
plnou měrou využilo к dopravě válečných potřeb.

Bylo na př. stanoveno: Kolona 18 vozidel může naložili jednu rotu pěchoty 
nebo polovinu munice 75 cm nebo jednu denní dávku chleba, pro armádní sbor 
nebo pul dětmi dávky potravin pro pěší divisi a p.

Abyr mohlo přidělené automobilní mužstvo dopravovali potřebné věci a ma­
teriál, byl koloně určen jeden vůz pro dopravu těchto věcí, skupině určeno jedno 
vozidlo pro dopravu náčiní a všech potřeb к opravám a konečně seskupeni byla 
určena jedna štábní automobilní kolona, která obsahovala pojízdnou dílnu, po­
jízdný sklad technických potřeb a náhradních součástí, benzinu a gum, dále 
zásoby potravin pro přidělené automobilní útvary. Tím bylo dosaženo největší 
dopravní výkonnosti automobilních vozidel.

Zbývá ještě odpověděli na otázku, proč se seskupení skládá ze šesti skupin. 
Hozdělení automobilních jednotek se mělo přizpůsobili organisaci jednotek, které 
dopravuje, a odpovídali jejich dopravě. Kolona byla schopna tudíž dopravovali 
jednu pěší rotu, skupina jeden prapor, seskupeni jednu brigádu. Mimo tyto 
taktické jednotky automobilní služby — seskupení byla zřízena t. ř. záloha, 
jejíž velitelství má úlohu vyššího velitelství, jakož i inspekčního orgánu.

■lak výhodně se uplatnila rychlá a důmyslná tato organisace, postačí, 
uvedu-li některá data: V bojích u Iprů 25. dubna se používalo 1840 kamionů, 
z nichž bylo za celou dobu užíváni poškozeno jen sedm. Kamiony' dopravily 
čí dubna 9000 mužů a 25. dubna 23.000 mužů (úhrnem 32.000 mužů za dva dny). 
První seskupeni bylo zřízeno v dubnu 1915, ke konci téhož roku bylo jich již 5, 
v roce 1916 13, v roce 1917 20 a v roce 1918 25.')

Skvělým vysvědčením automobilní služby zůstane zajisté bitva u Verdunu. 
ve které si automobilní služba vydobyla nezapomenutelné, slavné památky. Bez 
automobilu nebylo by Verdunu, bylo tehda slyšeli veřejné mínění. Tam se uplat­
nila a vyzkoušela nejen organisace automobilních vojsk, nýbrž byl i podán 
nejlepší důkaz o mohutném výkonu automobilního provozu za vhodného řízeni 
automobilní služby.

První regulační komise automobilní se utvořila během 48 hodin u Bar-le 
Buř a, započala okamžitě svou činnost. Hlavním úkolem bylo zásobovali frontu 
vojskem, materiálem, střelivem a potravinami, a to na jediné cestě. (Viz náčrt 
čís. 2.)

Jelikož byla železnice přerušena, určilo armádni velitelství silnici vedoucí 
do Verdunu výhradně pro С. В. A, která se měla postarali o bezvadný provoz. 
Silnice tato, z měkkého materiálu, jest rozdělena na dvě větve, vedoucí na sever. 
Bylo třeba nejprve určili cestu pro dopravu к pevnosti a cestu zpáteční. Jelikož 
se po této cestě pohybovala vozidla všech druhů, dělostřelectvo, pěchota a j., bylo 
nutno zajistili křižovatky a pečovali o provoz všech prvků, které se po ní po­
hybovaly, aby se cesta nezatarasila, nebo aby nevznikly delší zastávky kolon. 
Této jediné tepny o dvou cestách musilo se využiti jako železnice. Byla rozdělena

" V září 1914 automobilní služba francouzská dopravila 18.000 tun mate­
riálu a 14.000 mužů. V r. 1915 330.000 tun materiálu a 460.000 mužů. V říjnu r. IIP I 
ici.OOO tun a 856.000 mužů. V červenci r. 1918 dopravila 1,000.000 tun a 1,000.001) | ě- 
šaků. Za celého trváni války dopravila francouzská automobilní služba úhrnem 
2ti milionů tun materiálu, 2314 milionu bojovníků a 10% milionu raněných.
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v kantóny (okrsky) a každý kantón měl vlastní prostředky spojovací, pozorovací 
a prostředky к odstraňování závad; těmito prostředky mohl udržovali cesty 
svého okrsku volné. Všechna vozidla, která nemohla býti ihned opravena, byla 
dána mimo cestu, žádný neměl práva zastavovali a předjížděli. To byly nejdůle- 
žitějši principy, které byly nutný к udržování ustavičné cirkulace tohoto neko­
nečného řetězu vozidel.

Regulační nádraží, které bylo v St. Dizieru, mělo po železnici zajišťovali 
veškeré zásobování armády u Verdunu a dováželi veškeré transporty na linii 
St. Dizier—Revigny—Bar-le-Duc a na linii Revigny—St. Menehould.

Mezi regulačním nádražím v St. Dizieru a automobilovou regulační komisi 
v Bar-le-Duc bylo zřízeno nejtěsnějši spojení za tím účelem, aby se mohlo ihned 
překládali ze železnice do automobilů; automobily odjížděly pak ihned к Verdunu 
a po složení materiálu vracely se po téže cestě.

Další důležitý problém bylo nakládání a vykládání v konečných stanicích.
Aby motorová vozidla nepřekážela na silnici, která musila býti stále volná 

pro projíždějící vozidla, byly podél cesty zřízeny sklady munice a válečného 
materiálu a připojeny к nim garáže pro auta, která nakládala nebo vykládala 
Byla to jakási automobilní nádraží se sklady munice a materiálu všech druhů. 
Cesta Bar-le-Duc byla tedy organisována jako železnice. Byla udržována nepře­
tržitá doprava jak vojsk, tak materiálu a raněných, transport za transportem, 
a vracely se opět skončivše svůj úkol. Dne 29. února bylo transportů nejvíce, 
neboť cirkulovalo více než 8000 vozidel. (Mezi 22. únorem a 4. březnem bylo 
převezeno úhrnem 132 praporů, 20.700 tun střeliva a 1300 tun různého materiálu.; 
Prostředky, které měla regulační komise v Bar-le-Duc к disposici, bylo 7 sesku­
pení, t. j. 42 skupin, úhrnem asi 4500 automobilů.

Generál Joffre blahopřál v rozkaze zvlášť vydaném (19. března 1916) všem 
činitelům, kteří přispěli к dosažení takových neočekávaných výsledků a vděčně 
ocenil zásluhy automobilní služby, která přispěla nesporně největší měrou к za­
chránění Verduna.

Výsledky nabyté v bitvě u Verduna zajistily automobilní službě zasloužené 
ocenění a uskutečněná organisace prokázala všestrannou schopnost к bezvadnému 
provádění automobilního provozu.

V dalším průběhu světové války lze pozorovali jen jakési zlepšení a doplňo­
vání automobilní služby podle trvající potřeby a dalších zkušeností.

Automobilní regulační komise (C R A) byla přímo podřízena velitelství 
armádní skupiny (4. kanceláři) a sice proto, aby mohla býti jednotně řízena nejen 
automobilní doprava, nýbrž i veškeré transporty podle příslušné situace. Regu­
lační komise zachovávala těsné spojení se 4. kanceláří velitelství armádní sku­
piny, od kteréž obdržela určitý plán к řízení veškeré dopravy. Velitelství armádní 
skupiny bylo rozšířeno o kancelář dopravní, kde zástupce ředitelství služby 
automobilní řídil veškeru dopravu podle nařízení armádního skupinového ve­
litelství.

V roce 1918, kdy se válka změnila opět v pohybnou a kdy bylo potřeba 
četných automobilních vozidel, měl se počet automobilů rozmnožili v nejkratšf 
době poškozenými auty, opravenými podle možnosti na místě.

Byly zřízeny armádní automobilní parky a dále dílny u seskupení, jakož 
i menši dílny u ostatních automobilových útvarů. Mimo tyto parky byly zřízeny 
jakési centrální parky (pares de revisions). které zásobovaly veškeré ostatní 
parky a dílny jak náhradními součástmi, tak i prostředky pro rychlé opravy. 
Tak byly urychleny dodávky součástí potřebných к opravám přímo jednotlivým 
automobilním formacím v poli, jakož i urychlena oprava porouchaných vozidel.

Tímto způsobem byla organisace automobilních vojsk doplněna a tato orga­
nisace, byvši přizpůsobena potřebám jednotlivých bojů, se osvědčila po celou 
válku.

V konečné bitvě bylo hlavní snahou sjednotili veškerou automobilní službu 
všech spojenců a zřídili spojeneckou automobilní zálohu, jakož i vydali jednotná 
nařízení pro všechny automobilní formace zúčastněných mocností.

III.
Pozorovali jsme, že se automobilní služba ve francouzské armádě vyvíjela 

podle potřeby a podle úkolů této služby.
Automobilní vojska byla rozčleněna ve formace podle formaci dopravních 

jednotek, to jest byla rozdělena v kolony 16 až 20 vozidel, které mohly dopravit! 
jednu pěší rotu; dále 4 kolony tvoří skupinu, která uveze jeden prapor pěchoty 
nebo 150 tun materiálu, a konečně seskupení několika skupin pro dopravu jedné 
pěší brigády.

Zbytek vozidel byl zálohou pro zvláštní potřeby velkých jednotek.
Pro udržování a opravování vozidel jest zřízen v každém sesku­

pení automobilní park, složený z různého počtu čet podle velikosti seskupeni.
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U armády zřízen byl jeden nebo několik automobilních parků armádních 
(revisní parky) občas prohlížejících všechny stroje v oblasti armádního velitelství. 
Jako hlavní zásobárna automobilního materiálu byl zřízen ve vnitrozemí ústřední 
sklad automobilní.

Pokud se personálu týká, je u hlavního velitelství ředitelství služby 
automobilní se svým štábem; toto ředitelství dozírá na veškerou automobilní 
službu armádní a pečuje o veškeré prostředky automobilní dopravy.

U armádního velitelství a u divise jest rovněž přednosta automobilní služby, 
který velí dopravním jednotkám armády nebo divise.

O zajištění dopravy a udržování všech cest určených к provozu pečuji 
u vrchního velitelství armády přednostové služby silniční; ti mají dbáti o tech­
nické udržování silnic v pásmu své působnosti.

Jelikož celá organisace francouzských automobilních vojsk má svůj pod­
klad ve zkušenostech válečných, kterých nám nebylo lze prakticky získali, jest 
třeba, abychom organisujíce své automobilní vojsko, použili zásad již vyzkouše­
ných a osvědčených a hleděli organisaci přizpůsobili jak našim poměrům, tak 
i zkušenostem, získaným studiem cizích pramenů.

Bylo použito této literatury:
Doumenc — Les transporte automobiles sur le front fran<;ais 1914—1918. 

Paris 1920.
Ministěre de la Guerre — Instruction provisoire sur 1'organisation de Com­

munications et des transports militaires en temps de guerre. Paris 1922.
Ch. Ginisty — Verdun. Paris 1917. V
M. Schwarte — Der groBe Krieg — Organisationen. I. díl. Berlín 1920.

štábní kapitán Bichard Wolf:
Anglický důstojník

převážnou většinou pochází z vyšších tříd národa. „Nejlepší armáda jest ta — 
říkal Wellington — jejíž důstojnici jsou jen gentlemani." Vysoké anglické rodiny 
považovaly vždy za svou povinnost, aby někdo z mladších členů sloužil buď 
v armádě pozemní nebo námořní, kdežto starší synové buď se ujímali dědictví 
neb úkolů parlamentních.

Velká většina aktivních důstojníků (85%) pochází ze škol vojenských
■- Sandhurstu (Royal Military College) a ve Wool víchu (Royal Military 
Academy). Jsou to dvouleté školy. Do škol mohou se hlásili jinoši 17—191etí 
s vyšším vzděláním a jsou podrobeni přijímací zkoušce. Ve školách jsou zkoušky 
dvakrát do roka. V Sandhurstu vychovávají se pěšáci, jezdci a vozatajcl, ve Wool- 
"ichu delostrelci a důstojnici ženijní. Bezplatná místa jsou udílena synům důstoj­
níků, kteří padli před nepřítelem. Druhým druhem důstojníků aktivních jsou 
absolventi universit (10%). Studenti, kteří navštěvovali po 4 léta kursy vojenského 
výcviku (Officers’ Training Corps), instituci to, která je zvláště určena pro záložní 
důstojníky, mohou vstoupili do aktivní armády. Podmínky: stav svobodný, 
mladší 25 let, zkouška před důstojníky delegovanými ministerstvem války (War 
Office).

Konečně přístup к hodnosti důstojnické není úplně uzavřen ani vojákům 
řadovým. Až dosud byly témto důstojníkům (asi 5%) svěřovány (až na velmi 
vzácné výjimky) úřady zásobovací, jež nenáleží к třídám bojovým. Příště však 
určitý počet poddůstojníků a vojáků mohou dosíci hodnosti důstojnické i mezi 
kombatanty. Zamýšlelo se zprvu zřídili za tím účelem školu po způsobu fran­
couzské v Saint-Maixentu. Bylo však od toho upuštěno z důvodů hospodářských. 
Kandidáti určení jsou veliteli a na jejich odpovědnost budou připuštěni ke zkoušce 
a stráví rok v Sandhurstu. Aspiranti tito musí míli stáří 21—23 let, musí býti 
svobodni, míti tři léta služby. Počet kandidátů připuštěných do Sandhurstu mění 
se podle potřeby. R. 1922 jich bylo 35.

Záložní důstojníci pravidelné armády1) pocházejí z bývalých důstoj­
níků aktivních, kteří vystoupili. Hodnosti záložních důstojníků mohou za určitých 
podmínek dosáhnouti též absolventi universitní. Důstojníci zvláštní zálohy 
Pocházejí z důstojníků armády aktivní, z universit a z vojska. Připomínáme na 
tomto místě, že pravidelná anglická armáda se skládá: z armády a k t i v n i, z ar­
mády záložní (z níž se doplňuje za mobilisace) a ze zvláštní zálohy, z níž 
se nahrazují první ztráty armády v poli.

1 šechno, co bylo až dosud řečeno, vztahuje se к armádě pravidelné, 
'bistojníci armády teritoriální pocházejí hlavně z Officers’ Training Corps; 
najdeme však mezi nimi také některé bývalé důstojníky aktivní.

' i Armáda se dělí na pravidelnou (souhrn taktických jednotek připravených 
к okamžitým místním akcím) a teritoriální (odpovídá naší soustavě kádrové).
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Г všech zbrani kromě pěchoty a jezdectva se povyšuje zbraň v celku. L pě­
choty a jezdectva povyšuje se uvnitř pluků až do podplukovníka. K vyšším 
stupňům povyšuje se v celku. Povýšeni se řídi podle pořadí až do podplukovníka 
(nadporučík po 2—3 letech, kapitán po 6—8 letech, major po 5—(i letech, podplu­
kovník po 2—3 letech). Hodnost kapitánská a majorská jest spojena s předběžnou 
zkouškou. Hodnost podplukovnická, jež opravňuje к velitelství praporu, skupiny 
dělostřelecké nebo jezdeckému pluku, není sice vázána ke zkoušce, ale ta jest 
vázána tříměsíční stáži ve škole pro vyšší důstojníky ve W o k i n g u. Po absol­
vováni školy posílá velitel školy důvěrnou zprávu ministerstvu války o schop­
nostech velitelských každého důstojníka. Hodnost plukovníka a generála 
jsou udíleny jen podle výběru. Polní maršálkové jsou jmenováni kra 
lem. ptdle jeho vůle a bez. ohledu na pořadí. Hranice stáří jsou pro generály di 
višni 67 let, pro generály brigádní 62 let. pro plukovníky 57 let. pro podplukovníky 
55 let. pro majory 50 let. pro kapitány, nadporučíky a poručíky 45 48 let. Důstojnici 
angličtí dosahuji všeobecné hodnosti podplukovnická.

Anglický důstojník se těší značným výhodám hmotným i mravním. (vadíme 
služné aktivních důstojníků ženatých: poručík má ročně 394 libry (měsíčně 4662 Kči 
major ročně 768 liber (909ti Kč měsíčně), podplukovník 1242 libry ročně (14.700 Ke 
měsíčně). Kromě toho obdrží byt zdarma nebo přibytečné. Slouží-li důstojník 
v koloniích, nemá to na jeho povýšeni vlivu, ale zato má značné výhody hmotné.

Důstojník může odejiti do výslužby po lóleté službě, tedy v době, kdy jest 
ještě dosti mlád, aby si mohl zvolili zaměstnáni v civilu. Petní důstojnici angličtí 
ve výslužbě najdou bezpečný úřad v ohromné koloniálni říši. Mnozí také vstoupí 
do obchodu a průmyslu. Je to pochopitelné, poněvadž pense po 15 letech stačí jen 
na skromné žili. Pensisti mohou děsící tři delší službě maximálního výslužného 
300 liber nadporučík a kapitán, 450 liber major, 600 liber podplukovník, 1400 liber 
generál.

Důstojníkům jsou přiznány různé výhody, chtějí-li rozšířili své vzdělání 
Mohou navštěvovat i university a technické školy, aby jim byl usnadněn vstup do 
civilních povídáni. Kromě toho existuji pro důstojníky četné vojenské knihovny. 
Důstojníci mohou také vstupovali do vědeckých vojenských společnosti, jež. vy 
dávají publikace a měsíčně pořádají přednášky vojenské. Titul důstojníka není 
na újmu práv pdTiliekých. Každý' člen britské armády má právo hlasovací. Důstoj­
ník smí v úboru civilním hlásali své ideje sociální, má úplnou volnost vyjadřovali 
své politické přesvědčení.

Proviní-li se důstojník proti cti nebo disciplině, jest postaven před válečnou 
radu. Může býlí zbaven titulu důstojníka a vyloučen z armády.

Důstojník jest v Anglii velmi vážen, nejen z důvodu svého původu, ale také 
pro své chováni a své gentlemanské způsoby. Velitelé jednotek (pluků a sborů za­
ujímají již vynikající postavení. Důstojnici záložní a důstojnici armády pozemní 
rádi se v životě civilním nazývají svou důstojnickou hodnosti.

Král, princové i vysoké osobnosti náležejí ke sboru důstojnickému. Královské 
dvůr udržuje se sborem důstojnickým úzke vztahy účastí na přehlídkách, návště 
vami v důstojnických jídelnách, u jednotek atd. Četní pobočnici jsou přiděleni 
osobě panovníkově. Velicí vojevůdcové jsou odměňováni. Již za svého života obdrží 
vysoké hodnosti, dary, zvláštni úřady, na př. admirál lord Jellicoě of Scapa byl 
jmenován generálním guvernérem na Novém Zélandě, generál lord Byng of Vinty 
generálním guvernérem v Kanadě, polni maršál lord Allenby nejvyšším komisařem 
v Egyptě. Dary dostali: lord Haig 1(10.000 liber, lord French 50.000 liber a m. j.

Po smrti jsou jejich ostatky ukládány v opatství Westminsterském nebo v ka­
tedrále Svatého Pavla. T1MF 3.'
stáhni kapitán Bichard Wolf:

Armáda německá.
11 r g a n i s a c e. President čiše jest vrchním velitelem německých sil pozem­

ních i námořních. Výkonným velitelem armády i loďstva jest ministr říšské obrany. 
V čele armády (Beichsheerj jest generál pěchoty v. Seeckt), skutečný velitel a na 
čelnik armádního ředitelství (Heeresleitung), organismu to. jemuž jest svěřena oi 
ganisace, výcvik a použití vojska. Kromě toho existuje také ředitelství námořnictva 
(Marineleitung).

Armáda. Ministerstvo říšské obrany v Berlině se skládá: z. kabinetu mini 
sirova, ze sekce centrální (tisk předpisu, záležitosti tiskově atd.). ze sekce budgetni 
a služby justiční. Ředitelství armády (Heeresleitung) má tylo úřady: štáb, selo i 
výcvikovou, kancelář osobni, sekci pro použití armády, sekci organisačni. sekci 
statistickou, sekci dopravní, inspektorát pro výchovu a výcvik armády (pro pě­
chotu gen. v. Taysen. pro dělostřelectvo gen. Bleidorn, pro jezdectvo gen. 
Posec k. pro zákopnictvo a pevnosti plk. Ludwig, pro shoty dopravní plk 
N a t z m e r, pro vojsko zpravodajské gen. W e t z e 1 1. dále pro službu zdravotní
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ckuu, zverolekárskou, výzbroje a materiálu. Tyto inspektoráty závisí přímo na 
náčelníku ředitelství armády.

Doba služební a doplňování armády jsou ustanoveny zákonem 
ze dne 23. března 1921 a ze dne 18. června 1921. Dobrovolníci musí hýli národnosti 
německé a zavázali se к nepřetržité službě 12)eté; důstojníci к 251eté. Poddůstoj­
nici a vojáci musí býlí propuštěni z vojny po 12 letech. Za určitých podmínek 
muže se tak státí také dříve. Podobně platí to i o důstojnících. Důstojník muže 
žádali o propuštěni dříve než má právo, jakmile se staly důležité změny v jeho
civilním postaveni. Články 174. mírové smlouvy však omezuji loto pro-
puštění a stanoví, že číslo propuštěných před uplynutím stanovené lhůty nesmi 
přesahovali 5% početního stavu.

Početní stavy německé armády jsou stanoveny na 100.(100 mužů 
i s důstojníky (4000) a vojenskými úředníky postavenými na roveň důstojníkům. 
Kromě toho náleží к armádě 300 lékařů, 2110 zvěrolékařů, 3.040 úředníku admini­
strativních. Jednotky jsou jen aktivní, záložních jednotek není. Článek 178. mírové 
smlouvy praví: „Všechna opatření mobilisační nebo směřující к mobilisaci, jsou 
zakázána. Vojsko, služby ani štáby nesmějí milí kádru doplňovacích.

Říšská obrana má:
?1 pluků pěších po 3 praporech a 1 rotě mmometní a 1 praporu výcvikovém: 
18 pluku jezdeckých.
7 pluků dělostřeleckých,
7 praporů zákopnických,
7 oddílu
7 oddílů
7 oddílů
7 oddílů

spojovacích,
trónu automobilního, 
trónu hipomohilního, 
zdravotnických.

Podle článku 171. jest Německu zakázáno užívali plynu dusivých, jedovatých 
nebo podobných, stejně nedovoleno jich vyráběli nebo importovali. Kromě toho 
nesmi Německo vyráběli nebo importovali obrněné vozy, lanky nebo podobná 
vozidla, sloužící к účelům válečným.

dvě skupiny (Gruppenkommandos). Velitelem 1. skupiny jest gen. dělostřelectva 
Berendt, velitelem 2. skupiny jest gen. pěchoty Mohl. Sedmá pěší divise se 
17. plukem jezdeckým v Mnichově jest podřízena přímo gen. Seecktovi. S hlediska 
administrativního a doplňovacího jest Německo rozděleno na 7 branných okruhů 
,Wehrkreis), jiro každou divisi jeden. Velitel divise jest současně velitelem pro 
doplňováni armády. Každá divise má: štáb divisni. štáb pro divisni pěchotu. 
3 pluky pěchoty, 1 divisni eskadronu, štáb pro divisni dělostřelectvo, 1 pluk 
dělostřelecký, 1 prapor zákopnický, 1 oddíl spojovací. 1 oddíl automobilního trónu 
i oddil hipomohilního trónu, 1 oddíl zdravotnický. Divise jezdecká má štáb, li pluků 
a 3 l oterie 77 mm na koních. Jezdecký pluk 17. náleží к 7. bavorské divisi, takže 
3. divise jezdecká má jen 5 pluků. Podle mírové smlouvy maximálni početní 
stav peši divise smi býti 440 důstojníku a úředníků a 10.827 mužů, jezdecké 
divise 208 důstojníků a 5250 mužů. Dělostřelecký pluk má 3 skupiny po 3 bateriích, 
celkem (i s výcvikovou) 10 baterii. Kromě toho jsou 3 skupiny na koních. V celku 
máji Němci 23 skupin, t. j. 79 baterií, počítajíc v to 9 baterii na koni a baterie 
výcvikově. Každá baterie má 4 děla (celkem tedy 31ti děl) a 2 kulomety.

Podle 198. článku mírové smlouvy nesmí míli Německo vůbec vojenské ani 
námořní aviatiky, ani žádné ředitelné vzducholodi. Proto obraci Německo 
veškeru pozornost к letectví civilnímu, které pokročilo za rok 1923 neobyčejně. Dnes 
ma patnáct mezinárodních aerodromů. Kromě toho utvořily se všude v Německu 
spolči nosti, jež s pomoci měst zřídily' letecké přístavy, které pronajímají leteckým 
společnostem. Domácích aerodromů a stanic pro hydroplány jest 49 a 112 po­
mocných terénů přistávacích, které jsou známy a oficielně kataldgisovány.

Školy jsou: pro pěchotu v Mnichově, pro jezdectvo v Hanovru. pro dělo­
střelectvo v Jůterborgu, pro zákopniky v Mnichově.

Pro doplňování důstojníků v německé armádě vůbec jsou podmínky přísnější 
než jindy. Vyžaduje se pokročilejší věk, všeobecné vzdělání 
a zvláště mravní kvalita velitelská. Absolventi střední školy musí nej­
prve projiti patnáctiměšíčni praktickou školou, po které vykonají zkoušku na 
důstojnického aspiranta. Jsou-li přijati, konají službu další tři měsíce jako 
důstojničtí aspiranti. Po tomto základním výcviku vstoupí do kursu, jenž trvá 
lů'- měsíce. Po šestinedělní praksi následuje druhý lOKmřsíčni kurs a po něm 
zkouška. Při posledním období 7%měsíční prakse, posuzují se jeho vlastnosti veli­
telské. Skonči-li posudek příznivě, jsou aspiranti zařáděni do důstojnického 
-boru a po čtyřech letech jmenováni důstojníky. Trvá tedy přípravná služba 
celkem 8 let. "

81 u ž b a zdravotnická jest podřízena inspektoru, jenž podléhá mini­
sterstvu říšské obrany. U každé skupiny (Gruppenkomando) jest lékař sborový,
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u každé divise lékař divisni. U každé pěší divise jest zdravotnický oddíl. jenž se 
skládá ze zdravotnické roty, z polní nemocnice, ze zdravotnického automobilního 
oddílu. Početní stav zdravot, personálu se různí u jednotlivých divisí. V celku 
jc 293 důstojníků zdravotnické služby, 6 lékařů a 1197 poddůstojníků a mužů. 
V každé posádce jest zdravotnický personál, jemuž v čele stojí posádkový lékař. 
Podle potřeby utvoří se z personálu divisni sekce zdravotnícka, roty zdravotnické 
a polni nemocnice. Ľ každého štábu jest zdravotnické skladiště s chemickou 
laboratoři. V7 každém doplňovacím okruhu jest kromě toho jedno zdravotnické 
skladiště připojeno к některé posádkové nemocnici.

Služba zvěrolékařská jest podřízena inspektoru, jenž podléhá mini­
sterstvu říšské obrany. Г každé skupiny jest zvěrolékař sborový, u každé divise 
zvěrolékař divisni. U vojska jsou zvěrolékaři plukovní a praporni.

Služba r e m o n t n i jest podřízena inspektoru jezdectva. Dvě remontni 
komise, v Královci a Berlíně, kupují koně, jež se shromažďuji v osmi remontnicll 
stanicích, dřivé než jsou odevzdány vojsku.

Skladišť materiálu a střeliva jest celkem jedenáct: tři pro materiál 
(v Kasselu, Královci a Špandavě), 7 pro střelivo (v Královci. Štětině, Jůterborgu, 
Zeithainu, Kasselu. Hanovru a Mnichové) a 1 pro materiál ženijní (v Klausdorfiu.

Služba duchovni podléhá ministerstvu říšské obrany. V čele všech 
duchovních stoji vrchní duchovní evangelický a katolický, li každého velitelství 
doplňovacího jest také po duchovním obou církvi. V posádkách, kde není vojen­
ského duchovního, obstarává službu kněz civilní podle smlouvy.

. Služba h o s p o d á ř s k á. Intendant doplňovací, inspektor a sekretář inten- 
dančni náležejí к divisnim štábům jako úředníci civilní a zabezpečuji spojeni 
s hospodářskými kancelářemi. V každém ze sedmi okruhů jest jedna kancelář 
t. ř. Wehrkreisverwaltungsamt. Kromě toho jest v Břeclavě orgán administrativní, 
jemuž podléhají všecky hospodářské kanceláře (úřednici civilní). U jednotlivých 
štábů jest vojenský pokladník, jenž náleží ke štábu jako úředník vojenský (nikoli 
civilní). Ostatní hospodářští důstojnici náležejí к hospodářským a účetním úřadům 
(Wirtschafts- und Rechnungsámter). Důstojnici hospodářští zaměstnávají se 
otázkami hospodářskými: oděvem, výživou, ubytováním, výplatou, a mají na 
starosti stránku účetní.

Administrativa v posádkách (HeeresůBterkunftverwaltung) pod­
léhá ministerstvu říšské obrany. Spravuje ústavy v posádce, školy atd. a zaopa­
třuje vojsku i vojenským orgánům vše, čeho potřebuji.

Zásobování. Dnes existuje 72 kanceláři služby zásobovací, z nichž 10 
(Heeresverpflegungsámter) podléhá velitelstvím doplňovacích okruhů; armádních 
zásobovacích úřadů jest 68.

Oděvnictví a r m á dy jest spravováno třemi úřady: v Královci, v Berlíně 
a Mnichově.

Správa vojenských staveb (Heeresbauverwallung) má jedno oddě­
lení u ministerstva říšské obrany, v každém okruhu doplňovacím jednu sekci 
a kanceláře v 25 posádkách.

Vojenští důvěrníci a vojenské komory. Dobrovolníci říšské 
obrany vyslovuji svým představeným přáni a myšlenky svými důvěrníky Vh 
trauensleute). Tito intervenuji ve všech otázkách týkajících se výživy a ubvo 
váni, dovolených a žoldu. Velitelé musi je vyslechnouti, dříve než určí discipli­
nární tresty nebo než rozhodnou o stížnostech. Důvěrnici jsou voleni všemi voják) 
jednotky tajným hlasováním. Volitelní jsou jen ti. kteří neměli přímých trestů. 
Volby ději se pololetně. Důvěrnici nemají však práva zasahovali do výcviku. 
II ministerstva existuji dvě komory: armádní a námořní, jež se skládají z důstoj­
níků, poddůstojníku a vojáků a spolupracují při budování návrhů vojenských 
zákonů.

Výchova občanská. Za své služby obdrží poddůstojnici i vojáci prů­
pravné vzděláni, aby se mohli navrátit do života občanského. Tato výchova se 
konči zkouškou po jedenáctém roce služebním. Výchova děli se na Iři stupně 
nižší, střední a vyšší. Kurs nižší počíná se ve čtvrtém roce služby a jest povinný 
pro všechny poddůstojníky a vojáky, kteří neprokáži dostatečných vědomosti. 
Kursy střední a vyšší jsou fakultativní. Existují školy hospodářské a obchodní 
zemědělské, průmyslové a technické. Vojáci, kteří nenáležejí к vojsku technickému, 
mohou se učiti řemeslům ve zvláštních odborných školách.

Hierarchie. Generálové (General, Generalleutnant, Generálmajor), vyšší 
důstojnici (Oberst, Oberstleutnant, Major), kapitán, (Hauptmann nebo nittmeisteri, 
subalterní (Oberleutnant, Leutnant).

Poddůstojníci s odznakem (Oberfeldwebel nebo Oberwachtmeister, Feldwebel 
nebo Wachtmeister) poddůstojnici bez odznaku (Fahnrich. Unterfeldwebel nebo 
Unterwachtmeister, Unteroffizier).

Vojáci (Obergefreiter. Gefreiter, Oberschůtze, Schůtze).
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stejnokroj a odznaky. Oděv jest pro všechny jednotky říšské obrany 
.stejný, jen barva výložek jest různá. Ministerstvo má karmínové, pěchota bílé, 
myslivci bledězelené, jezdectvo zlatožluté, dělostřelectvo šarlatové, zákopnici černe, 
vozatajstvo hipomobilní bleděmodré, vozatajstvo automobilní růžové, vojsko zpra­
vodajské světle hnědé, zdravotnictvo temně modré, zvěrolékaři fialové, arsenály 
šarlatové.

RŮZNÉ.
Lehký kulomet ve Francii zaveden. 

Po srovnávacích pokusech, jimiž byly 
podrobeny před zkušební komisí od 
ledna do prosince 1923 různé vzory 
lehkých kulometu, bylo rozhodnuto za­
věsti lehký kulomet „F M Chátelle- 
rauet". Váží asi 9 kg, jest přesný, fun­
guje bezvadně, snadno se rozmontuje a 
zase sestaví, mechanismus jest jedno­
duchý, výcvik s ním velmi rychlý. 
Tuto novou zbraň postavili pplk. děl. 
Reibel a hlavni zbrojní kontrolor 
Chassé, oba ze zbrojovky Chátelle- 
raultské. R. Art. 3.

Nová automatická puška v anglické 
armádě bude zavedena místo Levviso- 
vv. Siřili 30 ran v pěti vteřinách.

R. Inf. 3.
Akademii vzduchoplaveckou zřídil 

komisariát vzduchoplavecký v Itálii, 
aby doplnil své organisační dílo. Bu­
dou z ni vycházeli důstojníci vybavení 
vědomostmi theoretickými i praktický­
mi. První ročník se 60 žáky byl zřízen 
u \kademie námořní v Livodně, poně­
vadž tento znamenitý ústav má bohaté 
sbírky didaktické i výchovné. В. B. 3.

Obranu proti letadlům zdokonaluji 
Američané, a to ve čtyřech typech 
zbrani proti letadlům. Jsou to: 1. ku­
lomet 50 mm. jenž vystřeli za minutu 
500 ran a jehož střely Mosahují výše 
i’ 4 km; 2. kulomet 37 mm, metající 
siMy výbušné, 120 ran za minutu, do 
v vše 4 lim; 3. dělo 76'2 mm, jehož gra- 
naty doletují do výše 6 km; 4. dělo 
119'4 mm, jehož projektily dosahují 
vyše 9 km. R. Inf. 3.

Továrny Zeppelinovy do Ameriky. 
Největší americká firma pro výrobu 
kaučuku oznamuje, že zakoupila všech­
ny patenty a všechna práva pro výrobu 
■■Zeppelinů“. Cena není udána, ale sou- 
dj se, že je ohromná. Všechen průmysl 
Zeppelinů“ bude transferován do Acro- 

'" v státu Ohio. Amerú ká společnost 
tníi v úmyslu převésti z Friedrichsha- 
íenu celý štáb inženýrů a architektů a 
podniknout! za nedlouho stavbu pěti 
■УРИ Zeppelinů, jež jsou určeny pro ar­
mádu, loďstvo, poštu" a průmysl. — B.

Malá automobilová vozidla zkou- 
'ena byla v Americe. Váží 200—401) kg 
;' jsou určena pro transport kulometu, 
:"bkých děl 37 mm, lehkých moždířů, 
'úvliva atd. Zkoušky skončily úspěšně.

Sbor záložních důstojníků pěchoty 
x‘' Spojených státech měl v roce 1923

21.910 důstojníků, z toho 2077 důstoj­
níku národní gardy. В. B. 3.

Břemeno pěšákovo bylo podrobeno 
novým zkouškám ve Spojených stá­
tech, aby pěšímu vojsku byla dána 
větší pohyblivost. Bylo uznáno, že část 
střeliva může býlí v budoucnu svěřena 
vozům, aniž by tím vznikla škoda obě­
ma stranám. Jest si přáli, praví se ve 
zprávě, aby průměrné břemeno pěšá­
kovo nebylo těžší než 27 kg. В. B. 3.

Nová maska proti plynům vyrábí 
se v americké armádě. Chrání proti 
všem plynům a její působnost v otrá­
vené atmosféře trvá 6 hodin.

R. Inf. 3. — Wf.
Vojenské královské museum v Bel­

gii zřizuje společnost ustavená pod 
egidou generála barona Michela a 
patronailci královou. Cestným před­
sedou zvolen byl ministr národní obra­
ny. Cílem společnosti jest: 1. ziskati 
prameny pro vybudováni voj. král, mu­
sea a získávali sbírky dary i koupěmi: 
2. pořádali přednášky o umění a vědě 
vojenské a občasné výstavky předmětů 
ze sbírek museálnich; 3. vydávali pub­
likace o umění a vědách vojenských. 
4. shromažďovali v přátelských pora­
dách interesenty o vojenství a jeho dě­
jiny. B. B. 3.

Německé letadlo se slabým moto­
rem. Německý letec plachtového letu 
Hoppe zkouší již první německé le­
tadlo se slabým motorem, jež konstruo­
vala firma. Aachener Flugzeug- 
bau. Jest to jednoplošník opatřený 
dvouválcovým motorem o síle 8 HP. 
Chlazení děje se vzduchem. První po­
kusy měly zdařilé výsledky. Za pro­
středního větru vzneslo se letadlo zcela 
hladce a dosáhlo horizontální rychlosti 
7u km za hodinu. В. B. 3. Wf.

Rakouská armáda stala se v po­
slední době předmětem vášnivých po­
litických debat v parlamentě. Příčinou 
toho jest, že vojenský inspektor gene­
rál Korner byl ministrem vojenství 
Vaugoinem dán do výslužby. Korner, 
bývalý důstojník generálního štábu, 
uveřejnil pamětní spis o situaci rakou­
ské říšské obrany, kde velice ostře kri- 
tisuje činnost ministerstva vojenství. 
Bezohledně odhaluje veškeré nedostat­
ky, dokazuje, jak bylo vojsko po léta 
zanedbáváno, poukazuje na to. že po­
dařilo se důstojnictvu svou politickou 
agitací, kastovnictvim atd. morálku 
vojska zhoršili. Početní stav armády je
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daleko menši, nežli bylo mírovou 
smlouvou stanoveno; je to jedinečným 
zjevem na světě, že stát dobrovolně se 
zbavuje možnosti obrany a nedbá na 
nebezpečí, které by se mohlo při mezi­
národních konfliktech objevili.

Pamětní spis rozjitřil celou veřej­
nost. Korner, který se přiklonil již po 
převratu к straně sociálně-demokrati- 
cké, byl po svém přeloženi do výslužby 
zvolen sociálními demokraty a komu­
nisty do Spolkové rady (Bundesrat) a 
pověřen spolu s bývalým (prvním) mi­
nistrem vojenství Deutschem dozorem 
nad armádou.

Věcná část jeho memoiru je zajisté 
z větší části správná. Tomu nasvědčuje 
již ta okolnost, že vojenský výbor ná­
rodní rady, pojednávaje o dodatečném 
úvěru pro doplněni vojska na 30.000 
mužů, návrh zamítl. Ministr Vaugoin 
ohradil se proti vývodům Kornetovým 
a upozornil na to, že právě Deutsch a 
Korner jsou vinni na desolátriích po­
měrech výzbroje, výstroje a ubytování 
vojska. Také důstoinictvo a větší část 
veřejnosti (mimo sociální demokraty a 
komunisty) ohrazuje se proti výtkám, 
kterými Korner důstojníky obviňuje.

Rakouská říšská obrana dovedla za 
posledních dvou let odstranili zřejmé 
nedostatky7 kázně, vystupování, vý­
stroje a výzbroje, které se jevily v prv­
ních letech remibliky. Referent, jenž 
měl častěji příležitost pozorovali jed­
notlivé oddíly jak při veřejném vystou- 
oení. tak i při cvičeni, musí doznali, že 
kvalita, tohoto žoldnéřského vojska se 
značně zlepšila; důkazem toho jsou 
i případy, kde velmi dobře vycvičené 
technické útvarv říšské obrany zna­
menitě se osvědčily při živelných ka­
tastrofách. —vy—

Otázka snížení zbrojení. 
Pokračován i.

Mz V. R. čís. 3 (192!.. sir. 158.)
V únoru t. r. konaly za příčinou sní­

ženi zbrojení ve Společnosti národů 
schůze tyto komise: Dočasná smíšená 
komise pro sníženi zbrojení (od 4. do 
7. února v Zenově), stálá komise pro 
otázky válečné, námořní a letecké 
ůi. února v Zenově) a námořní podko­
mise 14.—25. února v Římě). Práce 
nrvé komise týkaly se namnoze otázky 
kontroly mezinárodního obchodu a sou­
kromě výroby zbraní a válečného ma- 
leriálu. Komisi byly v této věci předlo­
ženy návrhy francouzský a španělský, 
týkající se kontroly obchodu zbraněmi. 
Kanadský7 návrh o reglementaci sou­
kromě výroby zbrani byl vzat jen na 
vědomí. Tento návrh vyšel ze skupiny 
zaměstnavatelů; skupina dělnické ná- 
nroti tomu navrhla úplný" zákaz sou­
kromé výroby zbrani byl vzat jen na 
teriálu. Jelikož konvence o této věci, 
jak ji v dřívějších zasedáních komise

již schválila, nebyla přijata Spojenými 
-táty severoamerickými, usnesla se к -­
mise ustanovili zvláštni podkomisi, 
která by na základe předložených na 
vrhu francouzského, španělského a ka­
nadského) a na podkladě výsledku de­
baty vypracovala 24. března v Paiizi 
nový návrh úmluvy. Zároveň má tato 
podkomise sestavili к účinné kontrole 
obchodu zbraněmi výčet všech zbrani 
válečného střeliva a ostatního váleč­
ného materiálu, aby v praxi nedocbě 
zelo к libovolnému výkladu, ani к po 
chybnostem.-)

Pokud se týče války chemickí-. - < 
vzdala komise zvláštnímu jejímu vý­
boru odpovědi znalců o pravděpodob­
ných účincích chemických objevu za 
v alky.

Druhá komise prozkoumala otázku 
koordinace svých prací s komisi pru>u 
a připravila podrobnosti schůze ná­
mořní podkomise.

Námořní podkomise měla s ■ db ■ 
neho hlediska prozkoumati prostředky 
jimiž by bylo možno rozšírili zásady 
Washingtonské smlouvy také na státy, 
které tuto smlouvu nepodepsaly ipře- 
rušení stavby námořních lodí - trávě 
navale — stanoveni maxima tonáže 
bitevních lodi a táže námořních děl . 
Schůzi účastnil se za CSR. major Bu 
d< if К ůnzl-Jizerský. Práce podkom - 
byly jen předběžné. Otázka byla p: 
jedná vána jen s hlediska odborného. 
Stránka politická byla ponechána uta­
žení Rady společnosti národů a ple­
nární konferenci zplnomocněnců. Jed 
náni bylo omezeno jen na ony sbily, 
které mají řadové lodi. O maximu to­
náže států, které nejsou účastny Wa­
shingtonské smlouvy, podal každý de 
legát těchto států své návrhy. Objevily 
se tu dva směry: Jeden navrhuje 
za základ status quo s určitým datern 
druhý trvá na S. paragrafu paktu, jenž 
rrávi: „Členové Společnosti uznávají, 
že udrženi míru vyžaduje sníženi v 
iení jednotlivých států na minimum 
slučitelné se státní bezpečností a > vy 
konáním mezinárodních závazku spo­
lečnou akcí uložených." Po debatě u-' '­
vil se zvláštní výbor, který má pm 
Hadu společnosti národů vypracovali 
zprávu. Zpráva tohoto výboru shrnula 
názory delegací ve věci technických 
modalit, na kterých závisí účast km- 
deho státu na navržené úmluvě, aniž 
by tím byla dotčena svoboda přislu- 
ných vlád činiti změny z důvodů poli­
tických v technických podmínk u Ir 
které hylv znalci stanoveny. Zprávě i" i- 
ložen byl návrh omluvy, asi tak. ink 
byl již v roce 1922 vypracován, tího- 
tr vá zpráva byla podkomisi jednohlas­
ně schválena. — xy -

" - V této podkomisi zasedá téz - 
stupce CSR.
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